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Travaux numériques

A =  eq \s\do1(\f(5;6)) +  eq \s\do1(\f(7;9)) =  eq \s\do1(\f(15;18)) +  eq \s\do1(\f(14;18)) =  eq \x()
  Pour additionner deux fractions, il faut qu'elles soient au même dénominateur. On  peut  prendre 6 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 9 = 54 et simplifier ensuite par 3. 

B =  eq \s\do1(\f(1;30)) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(12;7)) =  eq \s\do1(\f(3  2 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 2;(3 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 2 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 7))
 =  eq \x()
  Il est toujours préférable de simplifier avant d'effectuer la multiplication. 

C =  eq \b(– )
 : 3 = –  eq \s\do1(\f(12;11)) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;3)) = –  eq \s\do1(\f(3 4;11CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 3))
 =  eq \x(– )
  Diviser par 3 c'est multiplier par  eq \s\do1(\f(1;3)).

D =  eq \s\do1(\f(135  1014;5 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 10 – 5 ))
 =  eq \s\do1(\f(135;5)) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 1014 – ( – 5) = 27 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 1019 =  eq \x(2,7  1020 )
  Pour diviser deux puissances de 10, il faut soustraire les exposants. Un nombre est écrit en notation scientifique s'il est le produit d'un décimal (1 CARSPECIAUX 163 \f "Symbol"\h décimal < 10) par une puissance de 10. 

E =  eq \s\do1(\f(25  4;15 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 16 ))
 =  eq \s\do1(\f((5  5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 4;(3 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 5) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h (4 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 4)))
 =  eq \x()
 Pour E comme pour B et C, il  faut simplifier le plus tôt possible.

F =  eq \r(125) =  eq \r(25  5)
 =  eq \r(25) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h  eq \r(5) =  eq \x(5 )
 On peut vérifier à la calculatrice que  eq \r(125) – 5  eq \r(5) = 0

G =  eq \r(50) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h  eq \r(8) =  eq \r(50  8)
 =  eq \r(400) =  eq \x(20) Le produit des racines est égal à la racine du produit et 20² = 400.

H = ( 2 +  eq \r(3) ) ( 5 –  eq \r(3) ) = 10 – 2  eq \r(3) + 5  eq \r(3) –  eq \b()
² = 10 – 2  eq \r(3) + 5  eq \r(3) – 3 =  eq \x(7 + 3 )
 On ne peut pas additionner 7 et 3 car le produit 3  eq \r(3) est prioritaire sur cette addition.

I = ( x – 5 )² – ( x – 5 ) ( 7 – 2x ) = ( x² – 10x + 25) – ( 7x – 2 x² – 35 + 10x ) 

(x – 5)² est une identité remarquable
I = x² – 10x + 25 –  7x + 2 x² + 35 – 10x

ne pas oublier les (  ) après le signe –

 eq \x(I = 3x² – 27x + 60
Cette somme est l'expression développée de I.)
I = ( x – 5 )² – ( x – 5 ) ( 7 – 2x ) = ( x – 5 ) ( x – 5 ) – ( x – 5 ) ( 7 – 2x )
( x – 5 ) est le facteur commun aux 2 termes
I = (x – 5 ) CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h [  ( x – 5 ) – ( 7 – 2x ) ] = ( x – 5 ) [ x – 5 – 7 + 2x ] 

 eq \x(I = ( x – 5 ) ( 3x – 12) = 3 ( x – 5 ) ( x – 4 )    Ces deux produits sont des expressions factorisées de I.)
Pour calculer I avec x = –  eq \r(5), il est beaucoup plus rapide et plus simple d'utiliser la forme développée de I.

I = 3x² – 27x + 60 = 3 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h  eq \b(– )
²   –   27 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h  eq \b(– )
  +  60 = 3 CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 5   +   27  eq \r(5)   +  60  = 15 + 60 + 27  eq \r(5)  =  eq \x(75 + 27 )

Travaux statistiques et géométriques
Tailles en cm
Effectif
Fréquence en %
c. 25 – 1 = 24   
donc  eq \x(24) élèves ont une taille inférieure à 180 cm
d. 4 + 1 = 5
donc  eq \x(5) élèves ont une taille supérieure à 170 cm

e. 20% + 52% = 72%
donc  eq \x(72%) des élèves ont une taille comprise entre 150 et 170 cm (soit 18 élèves)
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Bassin en forme de cône

L'aire d'un disque de rayon OC est  ( CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h OC² = ( CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 3² =  eq \x(9 ( m²)
 Si on remplace ( , la valeur est approchée.

Le volume d'un cône est (aire base CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h hauteur : 3). Donc le volume vaut    9 ( CARSPECIAUX 180 \f "Symbol"\h 1,2 : 3 = 3,6 (  eq \x( 11,310 m3 )
 On demande l'arrondi au millième de m3 près. Cette valeur approchée est vérifiable sur le graphique. Elle correspond à l'ordonnée du point extrême de la représentation graphique. Il faut savoir que 1 L est contenu dans 1 dm3, d'autre part, 1 m3 = 1 000 dm3. On en déduit que 11,310 m3 = 11310 L. Il faut  eq \x(environ 11 310 L d'eau )pour remplir complètement le bassin.

La hauteur d'eau dans le bassin est de  eq \x(0,6 m )quand le volume rempli est de 1,4 m3. Pour une hauteur d'eau de 1 m, le volume vaut  eq \x(6,5 m3).  eq \x(Le volume n'est pas proportionnel à la hauteur )car la représentation graphique n'est pas une droite.
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 eq \x(AECF est un losange.)
Démonstration :

F est le symétrique de E par rapport à I donc I est le milieu de [EF]. D'autre part, par hypothèse, I est le milieu de [AC]. Les diagonales du quadrilatère AECF se coupent en leur milieu donc AECF est un parallélogramme.

La médiatrice de [AC] est perpendiculaire à (AC) et passe par I et E. 

Donc (IE) CARSPECIAUX 94 \f "Symbol"\h(AC).

Si les diagonales d'un parallélogramme sont perpendiculaires, alors c'est un losange. C.Q.F.D.

Remarque : la figure ci-contre est à l'échelle ½. La tienne devait être à l'échelle 1.

Questions enchaînées
Position 1

a) Dans cette position, il n'y a aucun angle droit. On ne peut donc pas appliquer Pythagore. Par contre les droites (AC) et (EF) étant parallèles, on va utiliser la propriété directe de Thalès pour calculer OF dans les triangles OEF et OAC.
 eq \s\do1(\f(OE;OA)) =  eq \s\do1(\f(OF;OC))  eq \b(=)
  d'où   eq \s\do1(\f(40;75)) =  eq \s\do1(\f(OF;72))    et    OF =  eq \s\do1(\f(40  72;75))
 =  eq \x(38,4 cm)
b) Seule la position du point F correspondant à l'endroit où l'on fixe la tige t dans son encoche peut varier. Les distances OA et OB  et les distances OC et OD sont toujours les mêmes quelle que soit la position, en plus, les points A,O, B et les points C, O, D sont alignés dans cet ordre. On calcule séparément les quotients OA/OB et OC/OD.
 eq \s\do1(\f(OA;OB)) =  eq \s\do1(\f(75;35)) =  eq \s\do1(\f(15;7)) mais  eq \s\do1(\f(OC;OD))=   eq \s\do1(\f(72;28)) =  eq \s\do1(\f(18;7)). Les quotients n'étant pas égaux, il manque une hypothèse pour appliquer la réciproque de Thalès. Par conséquent,  eq \x(les droites (AC) et (BD) ne sont pas parallèles )et ne le seront pour aucune position de la chaise.

Position 2

a) Le triangle OEC est, dans cette position, rectangle en E. D'après la propriété de Pythagore, on   OG² = OE² + EG². Donc OG =  eq \r(OE² + EG²) =  eq \r(1600 + 2500) =  eq \r(4100) CARSPECIAUX 187 \f "Symbol"\h  eq \x(64 cm arrondi à l'unité)
b) Dans le même triangle, on connaît EO et EG et on cherche une valeur approchée de l'angle 

);EOG) eq \o(\s\up5(. On utilise la tangente. tan 
 eq \o(\s\up5();EOG)
 =  eq \s\do1(\f(EG;EO)) = eq \s\do1(\f(50;40)). On en déduit, à l'aide de la calculatrice, un arrondi de 
 eq \o(\s\up5();EOG)
 au degré près. L'écriture de la valeur exacte d'un tel angle n'est pas au programme du collège. 
 eq \x();EOG)
 CARSPECIAUX 187 \f "Symbol"\h 51° )
Comme les angles 
 eq \o(\s\up5();EOD)
 et 
 eq \o(\s\up5();EOG)
 sont supplémentaires, un arrondi de 
 eq \o(\s\up5();EOD)
 est 180 – 51 = 129°. 
 eq \x();EOD)
 CARSPECIAUX 187 \f "Symbol"\h 129°)
.
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